

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации Ивановой Екатерины Евгеньевны  
«Инструменты ордынского господства над Русью», представленной на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

История завоевания Руси Монгольской империей, взаимодействия русских элит и населения с иноземной властью изучается уже несколько столетий. Однако далеко не все аспекты такого взаимодействия изучены в полной мере. Наряду с традиционным направлением рассмотрения конфликтов и разного рода взаимодействия русских князей с иноземными правителями в последние десятилетия ведутся исследования самого принципа этих взаимоотношений. Системе ордынского властовования в ее различных вариантах посвящены работы А. А. Горского, институтам, служебной организации – работы С. А. Масловой. Это направление продолжает и работа Е. Е. Ивановой.

Автор диссертации демонстрирует глубокое знание научной традиции в данной области, способность актуализировать и творчески подойти к ее продолжению и развитию.

Хронологические рамки исследования вполне закономерно определяются началом завоевания Руси Батыем – 40-е гг. XIII в. – и 1480 г. как верхней границей, временем ликвидации зависимости от Орды. Территориально это – земли, которые были Русью в домонгольское время.

В диссертации используется весьма обширный и разнообразный комплекс источников: от летописей и актов – до зарубежных источников, которые не только дополняют материал первых, но и дают необходимый фон других подобных систем управления и властовования над покоренными народами.

Е. Е. Ивановой показано, что различные инструменты и механизмы управления использовались ордынцами с различной частотой. Контроль над составом элиты, сменой правителей (выдача ярлыков) был действенным фактором управления и использовался широко. Карательные экспедиции посыпались гораздо реже, но служили постоянной угрозой, сдерживавшей политическую активность русских князей. Подробно исследована система сбора налогов и судопроизводства, опиравшаяся на сложившиеся нормы той или иной русской земли.

Судя по автореферату, в целом, диссертация Е. Е. Ивановой является ценным законченным научным исследованием, отличающимся глубиной и продуманностью, и вносит значимый вклад в изучение русско-ордынских взаимоотношений. Не вызывает сомнения и практическая значимость работы: ее материалы и выводы могут быть использованы в вузовском преподавании, написании учебников и учебных пособий.

Таким образом, диссертационная работа Е. Е. Ивановой «Инструменты ордынского господства над Русью» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор филологических наук,  
главный научный сотрудник  
Института российской истории  
Российской академии наук (ИРИ РАН)

Е. Л. Конявская

Конявская Елена Леонидовна,  
доктор филологических наук  
(специальность 10.01.01. – Русская литература),  
главный научный сотрудник Центра по истории древней Руси  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт российской истории Российской академии наук (ИРИ РАН)  
Российская Федерация, 117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19  
E-mail: [iriran@mail.ru](mailto:iriran@mail.ru). Телефон: +74991268691

